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Α∆ΜΗΤΟΣ
Είν’ ίδιο πράγµα να πεθαίνει ένας νέος κι ένας γέρος;

ΦΕΡΗΣ
Παραδίδει ο καθένας µια ψυχή µονάχα, όχι δυο.

Α∆ΜΗΤΟΣ
Σου εύχοµαι να ζήσεις παραπάνω κι απ’ τον ∆ία.

ΦΕΡΗΣ
Καταριέσαι τους γονείς σου που διόλου δεν σου φταίξαν;

Α∆ΜΗΤΟΣ
Εγώ πάλι κατάλαβα πως ποθείς να ζήσεις χρόνια.

ΦΕΡΗΣ
Μα κι εσύ δεν κηδεύεις ετούτην αντί εσύ µες στο χώµα να µπεις;

Α∆ΜΗΤΟΣ
Της ολιγοψυχίας σου µνηµείο είναι η δύσµοιρη!

ΦΕΡΗΣ
Μήπως θα µας πεις τώρα ότι πέθανε για χάρη µας;

Α∆ΜΗΤΟΣ
Αχ! Εύχοµαι µονάχα να πέσεις στην ανάγκη µου!

ΦΕΡΗΣ
Παντρέψου εσύ πολλές, να κηδέψεις περισσότερες!

Α∆ΜΗΤΟΣ
Είναι δική σου αυτή η ντροπή. Εσύ αρνιόσουν να πεθάνεις.

ΦΕΡΗΣ
Το αγαπώ το φέγγος του ήλιου. Υπέροχο δεν είναι;

Πατέρας του Ευριπίδη ήταν ο κτηµατίας Μνήσαρχος ή Μνησαρχίδης και µητέρα του η Κλει-
τώ από τον δήµο της Φλύας. Η γέννησή του τοποθετείται στα 484/485 π.Χ., σε ένα αγρό-
κτηµα των γονιών του στη Σαλαµίνα.

Συνοµήλικος περίπου µε τον Πρωταγόρα, µεγάλωσε στην Αθήνα την περίοδο που η 
σοφιστική κίνηση είχε ήδη ξεκινήσει την κατακτητική της πορεία. Η εύπορη καταγωγή του, 
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έδωσε στον Ευριπίδη τη δυνατότητα να παρακολουθήσει µαθήµατα του Αναξαγόρα, του 
Πρόδικου και του Πρωταγόρα, ενώ συνδέθηκε φιλικά µε τον Σωκράτη και τον Αλκιβιάδη. 

Οι πνευµατικές αναζητήσεις της εποχής καθρεφτίζονται στο έργο του, που τοποθετείται 
κριτικά απέναντι στους θεούς, τους θεσµούς και τους ήρωες, θίγοντας ζητήµατα σχετικά µε 
τη δηµοκρατία, την καταγωγή, τη δουλεία, τη θέση της γυναίκας στην κοινωνία, το φυσικό 
δίκαιο και τον νόµο. Όλα όσα ορίζουν τη δηµόσια ή ιδιωτική ζωή των ανθρώπων αναθεω-
ρούνται, επιδέχονται συζήτηση και εκφράζονται στα διαλογικά και χορικά µέρη των δραµά-
των του, οδηγώντας δίκαια στον χαρακτηρισµό του ποιητή ως «από σκηνής φιλοσόφου». 

Η σοφιστική έχει κλονίσει τις κατεστηµένες αντιλήψεις της εποχής και έχει επιδράσει 
έντονα στο έργο του. Οι αγώνες λόγων στους οποίους συχνά αντιπαραθέτει τους ήρωές 
του, θυµίζουν τους «δισσούς λόγους» των σοφιστών. 

Ο Ευριπίδης µεταχειρίζεται µε πρωτοτυπία τους παλαιούς µύθους, τους οποίους συ-
χνά δεν διστάζει να παραλλάξει µε γνώµονα τον ιδεολογικό ή δραµατουργικό του στόχο. 
Χαρακτηριστικό της τέχνης του είναι η χρήση του Προλόγου, όπου ένας θεός ή άνθρω-
πος, κατατοπίζει τους θεατές για την υπόθεση του δράµατος, προλέγοντας όχι σπάνια το 
τέλος του, και η εµφάνιση του Από µηχανής θεού, που συχνά δίνει τη λύση στο έργο.

Πρωτοεµφανίστηκε στο θέατρο το 455 π.Χ., και ενώ έλαβε µέρος είκοσι δύο φορές σε 
δραµατικούς αγώνες, κέρδισε το πρώτο βραβείο µόνο πέντε.

∆υσαρεστηµένος από τους συµπολίτες του, εγκατέλειψε την Αθήνα σε µεγάλη ηλικία, και 
έζησε στην αυλή του βασιλιά της Μακεδονίας, Αρχέλαου, µέχρι τον θάνατό του το 406 π.Χ.

Από τη δραµατική του παραγωγή που, σύµφωνα µε το λεξικό της Σούδας, περιλαµβάνει 
92 έργα, σώζονται µόνο 19: ένα σατυρικό δράµα, ο Κύκλωψ, και 18 τραγωδίες: Άλκηστη, 
Μήδεια, Ηρακλείδες, Ιππόλυτος, Ανδροµάχη, Εκάβη, Ικέτιδες, Ηλέκτρα, Ηρακλής µαινό-
µενος, Τρωάδες, Ιφιγένεια εν Ταύροις, Ίων, Ελένη, Φοίνισσες, Ορέστης, Ιφιγένεια εν Αυ-
λίδι, Βάκχες, Ρήσος.


